

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com



庆百年华诞 访百名党员

苦难和新生

——百岁老人见证黄土高原百年巨变

□文/图 本报记者 刘亮亮

一百年前,生活在黄土高原上的人们饱受战乱之苦、灾害之苦、饥寒之苦,祖祖辈辈面朝黄土背朝天的庄稼人在沟壑纵横的黄土褶皱里艰难求生,行路难、吃水难、看病难、住房难……

一百年后,还是这片黄土地,只是生活在这里的人们告别了昔日的苦难生活,战乱不再,灾害有佑,温饱不愁;自来水、村村通、危房改造、移民搬迁……件件惠及生活在这片土地上的人们。

一百年,黄土高原风云巨变。是谁?是谁?让百年黄土地换了人间!

为了铭记历史、展望未来。记者深入黄土高原的沟梁峁塬,走进那些历经沧桑的百岁老人,记录下黄土地不容忘却的历史。



临县白草村,101岁的闫记香老人(左一)接受85岁的大女儿张秋英祝福。



百岁老人胡在忠在生日宴上许下美好心愿。

闫记香:全凭共产党活哩!

今年101岁的闫记香是临县白草村人,出生于1920年7月1日的她三岁父亲去世,五岁时母亲改嫁,小时候的闫记香住在地主家的柴房里。

“吃不饱、穿不暖,夜里拿柴不当被子,被地主孩子欺负是家常便饭;7岁我开始纺布,15岁从黄河边的索达干村嫁到了白草村,生了12个娃,夭折了6个……”

“遇上伪军扫荡时,我就带着孩子往山里钻,后来八路军来了,过上了太平日子,我得空就给他们纳军鞋,送物资……土改后,我家分到了土地和牲畜,日子开始了盼头;新中国成立后,孩子们通过学习当上了工人、医生;改革开放以后,生活一年一个新变化;前两年,孩子们带我去了趟省城,哎呀!啧啧!那地方好的不止一点点……”

“白天天天有,自来水通到了家里头,土路变成了水泥路,还装上了太阳能路灯。扶贫工作队去年送了我10只鸡,鸡蛋天天有;

公家人还给我送来了电视机、被褥、衣服……我是个苦命人,梦也梦不到能过上现在的好日子。”

“全凭共产党活哩!”

跟党同一天生日是闫记香这辈子最自豪的事情,2021年7月1日这天在收看了建党100周年庆典直播后,家人为闫记香举办了盛大的生日庆典。

胡在忠:天天跟过年似地

今年100岁的胡在忠,是柳林县薛家湾村人。因为家里穷,小时候的他身上穿的是打满补丁的衣服,吃的是有一顿没一顿的苦菜、粗糠、槐花。

“吃一碗白面和穿一件新袄是我小时候最大的愿望。”胡在忠回忆道。

成年后的胡在忠成为一名乡村教师,每次开学,他都要背着干粮和铺盖,步行40多里的崎岖山路去黄河岸边的学校教书。

“天不亮就出发了,天黑了还在路上走,那时候的愿望就是拥有一辆自行车。”

再后来,胡在忠有了自己的家庭,一家人挤在山坡上的破旧土窑洞里生活。“大人小孩挤在一个炕上睡觉,想翻身都难。有个宽敞的新房子住是那时候最大的愿望。”

随着社会的飞速发展,胡在忠当年的许下的愿望早已一一实现。2000年,胡在忠当年教书的黄河边通上了高速公路,再去教学点时,老人坐着孙子的汽车不到半小时就到了。“高速公路,动车、飞机,想去哪就能去了哪,几乎没人骑自行车了;也不用再找人捎话了,不管多远一个电话就说清楚了;以前一件衣服穿几个季节,现在一个季节穿几件衣服……都是咱党领导得好,社会才会发生如此翻天覆地的变化!”胡在忠感慨道。

“如今,我已经五世同堂了,享受着天伦之乐的好时光,吃穿不愁,衣食无忧;老干局的同志逢年过节就来慰问,就医全免费;我现在住的是二层小楼,冬天有暖气,夏天有空调;孩子们都很孝顺,前些年带着我坐动车和飞机,去故宫、西湖、北戴河……”

“天天跟过年似地”

“现在的愿望就是再多活几年,看看家乡还会发生什么样的新变化。”100岁生日这天,胡在忠许下了新的愿望。

历史,永不凋零。今天的黄土高原,人民享有广泛的民主政治权利,群众生活水平大幅提高;2020年,黄土大地消除了绝对贫困,实现了脱贫摘帽……

在百岁老人的百年见证下,黄土高原历经土改翻身、联产承包、改革开放、脱贫攻坚……一路走来,伟大、光荣、正确的中国共产党带领这里的人民从苦难走向了新生。

是党,让黄土地换了人间

在百岁老人的百年见证下,黄土高原历经土改翻身、联产承包、改革开放、脱贫攻坚……一路走来,伟大、光荣、正确的中国共产党带领这里的人民从苦难走向了新生。

在百岁老人的百年见证下,黄土高原历经土改翻身、联产承包、改革开放、脱贫攻坚……一路走来,伟大、光荣、正确的中国共产党带领这里的人民从苦难走向了新生。

宋金锋:把履行代表职责当作事业来干

□本报记者 李雅萍 通讯员 张丽妍

海量顶层信息,精确政策解读,精准定位发展,在孝义市崇文街道留义村,“学习”已经成为党员干部的一种习惯,也成为了新农村建设的活水源头。“只要上面有什么政策,宋书记总是及时组织党员、村民代表进行传达。”村委委员刘兴茂告诉记者,现在留义村党总支学习氛围非常浓厚,以前是带领着学,现在是自主地主动去学习。

刘兴茂口中的宋书记,便是敢想敢干的留义村学习带头人,更是第一个吃螃蟹的实践者——宋金锋。自2000年当选为村党支部书记以来,他带领村民开始了大刀阔斧的改革,大力发展和培育第三产业,打造商业一条街,大力实施城中村改造,农民变市民、股民,窑洞换高楼……

“2005年村子拆迁的时候,村民们很不理解,于是宋书记带领村干部,挨门挨户跟大家进行座谈。”据留义村党支部委员闫瑞香回忆,这个工作进行了两年多的时间,最终才得以推行下来。现在,走在留义村,村内文化、教育、交通、医疗等公共服务设施完备,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷铺陈在这片土地上。

心相通,没有道理干不好。在农村集体产权制度改革过程中,宋金锋和村“两委”干部积极探索、先行先试,谨慎制定改革步骤,稳妥设置改革环节,全民参与改革过程,全程“晾晒”改革进度,率先在全市走出了一条“农民市民股民 新民享金利;租金薪金股金,多金惠民生”的发展路子。

“我一家三口人,住着80平方米的房子,暖气费和物业费一共下来是1700多元钱,村里补贴的2100元钱,这方面很实惠。”村民任根荣说,村子里面人的都有多余的住房,以房养老,解决了人们的生活问题,薪金股金租金给村里的人创造了很大的收益。

“不仅要让群众富起来,还要让大家过上高质量、高水平的生活”。宋金锋当初的承诺正在一点点变为现实。在担任农村基层干部20余年的时间里,他先后当选为孝义市人大代表、吕梁市人大代表,把老百姓的所期所盼逐步转化为实实在在的行动,落实到每件民生实事中。

2017年,宋金锋又当选为省人大代表,从县市一级到省级人大代表,他所代表的选民数越多,肩上的责任也就越大。“人大代表不仅仅是荣誉,更是一份责任,更是肩负着咱们省和咱们基层联络的一个桥梁和纽带。”宋金锋把履行代表职责当作事业来干。在担任省人大代表期间,他的履职脚步走得更远,常常奔波于各个地区之间。

《关于尽快开通吕梁孝义——晋中介休平遥城际公交带动两市旅游资源共享的建议》《关于大力支持社区养老服务中心建设和发展的建议》《关于加强对全市餐饮管理的意见》等等,一批关乎民生的意见建议被评为优秀建议,其中《关于尽快配套完善农村产权制度改革相关政策制度的建议》被列入全省十大重点意见建议进行督办。每条建议背后都深藏着宋金锋调研走访的足迹,更凝结着基层百姓的期盼。“这么多年当代表,感触最深的就是能够真正把基层农民们的心声传递给省委省政府,也能得到各级政府的反馈意见,这是我觉得最高兴的一点。”宋金锋如是说。

农村致富带头人就是村里的星星之火,宋金锋就是点亮村民希望的火把,在他带领下,留义村村民迈进致富门,踏上幸福路,成功走在了新农村建设的“最前沿”。

新闻专递

一封特殊感谢信背后的暖情

□本报记者 冯海砚 通讯员 刘小艳

7月6日,市妇联来了一位“老熟人”。这位老熟人拿着一封特殊的感谢信和一件手工串珠艺术品,是专门送给市妇联主席高凤的。这位老熟人就是离石区励志青年李超的姥姥。

在去年的4月23日,李超姥姥来过一次市妇联,向高凤转述李超的一个“微心愿”:想让您到家里看看她的进步,给她再打打气、鼓鼓劲……”4月25日,高凤放下手头的事情,“如约”来到李超家,还为李超带来了励志书籍、绘画用品、营养品、慰问金等,并鼓励李超要像书中的人物一样不怕困难、热爱生活,一定要好好锻炼、好好学习,早日战胜病魔。

“妇联领导们在百忙中来家里该孩子鼓劲打气,发挥了半边天的正能量作用,体现了伟大的母爱精神……”感谢信中字里行间表达着李超及家人对妇联组织的深情谢意,也表现出了李超顽强拼搏战胜困难的执着精神。手工串珠艺术品整个造型为一面党旗。红色珠子串成一个长方形的红色背景,左上角是用黄色珠子串制的镰刀锤头组成的图案,右下角也是用黄色珠子串制的数字100图案。这个手工制品是李超独立完成的,整个工艺精妙,也能从中感受到李超的真诚和用心。

这次来到妇联,李超姥姥又向高凤表达了李超的一个小小心愿:希望妇联在今后组织活动时,帮助推荐李超亲手做的串珠艺术品。高凤明白李超姥姥的心思,她是想着让李超不仅能够站起来,而且能够走入社会,做一个真正有用的人。高凤表示会尽妇联组织最大的努力,帮助李超走好人生的每一步。也希望老人照顾好自己,与外孙女互相鼓励,携手前行,战胜一些实际困难。

市退役军人事务局主题党日活动内涵深刻



本报讯(记者 冯海砚 通讯员 马丽华 马慧鑫)“这是咱们市近年来涌现出的先锋模范,他们来自不同的岗位,但是他们都有一个永不改变的初心……”近日,来自市退役军人事务局的党员干部们围绕在吕梁党建主题公园内新时代先锋长廊聚精会神,仔细聆听新时代的党员先锋故事。公园内厚重的党建文化深深地吸引了前来参观学习的干部职工。

为深入开展党史学习教育,激发党员干部服务退役军人干事创业的热情,市退役军人事务局组织党员干部和入党积极分子来到吕梁党建主题公园开展“传承红色基因·筑牢信仰基石”主题党日活动,引导广大党员干部弘扬奋斗精神,当好红色传人。

该局党组创新主题党日活动方式,深入挖掘身边红色文化,让身边的典型讲述不平凡的故事。六戒石旁,重温六戒。王子康又说道:“我们不论党龄长短,都要时时、处处、事事牢记入党初心,真正弄明白我是谁,为了谁,我从哪里来,要到哪里去。始终绷紧作风建设之弦,坚持问题导向,继续做好本职工作,为广大退役军人做好事、办实事、谋幸福。”

“我宣誓……为共产主义事业奋斗终身……”全体党员面对鲜红的党旗,重温入党誓词,一句句铿锵有力的誓词震撼心灵,让大家记住自己最初的使命和誓言,以饱满的激情为党的事业而奋斗。

都建起了乡镇企业,许多昔日的农民今天都成为企业、公司的管理者,在当地党的基层组织的突出下,为国家的经济繁荣发展作出了贡献。

我的家乡在文水县的一个小山村,过去交通不畅,土地贫瘠,信息闭塞,人们生活困难,近几年来在党的领导下,家乡的面貌发生了翻天覆地的变化。道路畅通,旅游业的兴起,养殖业得到扶持,青山绿水正在实现向金山银山的转变中,美丽乡村建设,让寂静的山村热闹起来,逐步走入大众的视线。贫困户脱贫,如今家家户户安居乐业,过上了幸福的生活。

历史证明:没有共产党就没有新中国,就没有今天的人民群众幸福的生活,而今在党的领导下,必将谱写改革开放和社会主义现代化建设更加恢宏壮丽的新篇章。我相信,鲜红的党旗上也会闪耀着我们用青春书写的一片辉煌!面对鲜红的党旗,那首歌总在心中回旋:中国共产党,你是灯塔,照耀着黎明的海洋……

(作者系文水县第三实验小学教师)

用青春为党旗添彩

□成智美

我是一名70后,记忆中的儿时最感兴趣的就是听老人们讲述抗日战争时期的故事,那时的我对党领导的这支队伍很是崇拜,于是朦胧中对党有了初步的认识,有了更多的期待。

参加工作后,在一篇篇讲述红军故事的文章中与学生一起品味,每每感动于心,情不能自已。还记得毛泽东的七律《长征》:

红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖,大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜。这就是党,一个吃苦耐劳、始终把人民利益放在最先的组织,他坚持抗争,与侵略者进行殊死搏斗从而有了中华人民共和国,歌曲唱得好“没有共产党就没有新中国……”

从1840年鸦片战争开始,祖国遭受着帝国主义列强的瓜分和侵略,人民饱受欺凌。为了拯救中华民族,多少热血青年探索革命的道路,不断追求着革命的真理……中国的出路在哪里,无数的仁人志士都在深深地思索着这个问题。正当革命者在黑暗中摸索时,俄国十月革命的隆隆炮声响起,希望的火光亮起。终于,1921年,一个新的政党——中国共产党诞生了,鲜红的党旗飘扬起来。

中国共产党自成立之日起,就成为中国各族人民的忠实代表。从井冈山到遵义,从延安到北京,我们党领导全国人民,在马克思列宁主义和毛泽东思想指引下,坚持党的领导,坚持武装斗争,坚持统一战线,经过28年艰苦卓绝的斗争,推翻了压在中国人民头上的帝国主义,封建主义,官僚资本主义三座大山,建立了中华人民共和国。

解放后的中国困难重重,中国共产党挑起了重担,在党中央正确的方针政策指导下,我们的国家发生了翻天覆地的变化,在广大农村,十一届三中全会后,实行了土地承包责任制,激发了广大农民的劳动热情。春天,他们在土地上耕作、播种、施肥,辛勤的汗水换来的是秋天的收获。现在的农民不只把眼光放在土地上,他们有更远的目标,在党的正确方针政策的激励下,他们把目光放到了建工厂、办企业,发展第三产业,搞活经济上。在许多乡镇



本报讯 7月7日—8日,市人社局一行10余人赴长治市人社局考察学习职业技能大赛、优化营商环境和技师学院建设等方面先进做法和经验。

调研组一行在长治市人社局参加座谈会,观看长治市职业技能大赛宣传视频,与会双方就职业技能大赛的资金保障、宣传发动、组织实施、赛项确定、裁判选定、技术文件起草实施和优化营商环境工作劳动力市场监管指标的考核填报、资料准备、答题要点等多方面细节进行了交流。考察组一行深入长治技师学院主校区、长治技师学院海棠校区进行实地观摩,参观了15个特色实训基地以及精密检测实验室、乔琳技能大师工作室,并就学生培养模式、校企合作模式、学生获奖作品等方面做了详细了解。

市人社局赴长治观摩学习

观摩结束后,吕梁高级技工学校与长治技师学院签订了院校战略合作意向书,吕梁市职业技能人才实训基地在长治技师学院挂牌。市人社局党组书记、局长刘智平表示,将以此次长治技师学院考察观摩为指引,解放思想、因地制宜,进一步深化与长治技师学院的交流合作,依托长治技师学院优质教学资源,有计划选派吕梁高级技工学校优秀师生在长治技师学院交流学习,探索建立联合培养模式,努力培养一批吕梁技能人才,进一步提高我市职业技能教育办学水平,高质量办好吕梁市第二届职业技能大赛,为我市在全省全国职业技能大赛取得优异成绩提供坚强保障;培养、引进一批吕梁本土的大师工作室和技能工作室,以技能大师的引领示范作用带动吕梁市职业技能教育高质量发展;向长治市先进经验学习,进一步优化营商环境,提高劳动力市场监管质量,优化公共就业服务,对标全国、全省一流,努力做好吕梁市劳动力市场监管各项工作。(王博民)